



客户端：青岛观 客户端：观海新闻

# 青岛日报 聚焦

主编 杨海振 美编 李飞 审读 张鑫 排版 姜金

持续强化政策供给，着力优化营商环境

## 青岛经济“三季报”：恢复向好 平稳增长

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

三季度是完成全年经济目标的关键期。青岛交出了一份提气的“三季报”成绩单。

10月30日下午，青岛市统计局、国家统计局青岛调查队联合发布前三季度全市经济整体运行情况。发布稿中这样评价青岛前三季度的整体表现：持续强化政策供给，着力优化营商环境，全力推动经济运行恢复向好，主要经济指标平稳增长。

根据市级生产总值统一核算结果，2023年前三季度，青岛市生产总值11769.11亿元，按不变价格计算，同比增长6.0%，高于全国0.8个百分点，与全省持平。

城市的发展，总是在直面问题中展开答卷。

一个共识是：今年以来，全球经济正走在漫长而曲折的道路上，中国经济处于恢复和产业升级的关键期，需求仍显不足，转型面临新的阻力。

守住优势仍需不断自我加压。从多项关键指标的增势来看，全市经济循环正加快畅通、活力回归，走在绿色低碳高质量发展道路上的青岛有能力把目标指向更高，值得更多新期待。

前三季度，青岛实现社会消费品零售总额4314.2亿元，同比增长7.2%，增幅高于全国0.4个百分点



■品质消费明显提升。汽车、家电消费券等促消费政策持续发力，家用电器和音像器材类、家具类、汽车类商品零售同比分别增长12.4%、16.3%和5%

■绿色消费加快发展。新能源汽车销售保持高热度，前三季度，全市限额以上单位新能源汽车零售同比增长31.7%，高于汽车类平均增速26.7个百分点

■城乡市场全面增长，乡村市场快于城镇。前三季度，全市乡村消费品零售额同比增长7.7%，高于城镇0.7个百分点

■消费形式多元化，网上零售增长势头强劲。前三季度，全市限额以上批零业通过公共网络实现零售额526.5亿元，同比增长11.9%，高于全市限额以上批零业零售额增速4.9个百分点

今年前三季度，青岛市生产总值11769.11亿元，按不变价格计算，同比增长6.0%，高于全国0.8个百分点，与全省持平



前三季度，青岛工业、基础设施、城市更新三大板块投资呈现稳步增长，全市固定资产投资增长4.3%，较上半年提升0.1个百分点



■重大项目推进成效显著。全市在建计划投资额10亿元以上项目844个，同比增加40个；在建计划投资额5亿元以上项目1516个，同比增加32个

■城市更新和城市建设作用凸显。全市共有656个城市更新和城市建设项目施工建设，完成投资增速为42.0%；完成投资占全市投资比重30.7%，占比提升9.5个百分点

■战略性新兴产业投资进一步加强。全市战略性新兴产业投资增长27.9%，比上半年提高1.5个百分点，对全市投资增长贡献率为233.0%

■高技术产业投资实现高速增长。全市高技术产业投资增长27.9%，占全市投资比重15.1%，同比提升2.8个百分点。其中，高技术制造业投资增长34.8%，高技术服务业投资增长17.4%

■民间投资稳步提升。全市民间投资同比增长5.5%，较去年提高3.6个百分点；较上半年提升3.1个百分点，拉动全市投资增长3.3个百分点，对全市投资增长贡献率为77.4%

前三季度，青岛出口3605.9亿元，同比增长2.5%；进口3024.8亿元，增长13.7%

■结构更优，一般贸易进出口同比增长7.3%，占进出口总值的64.8%  
■活力更足，民营企业进出口增长13.5%，占进出口总值的70.8%  
■动能更强，机电产品出口增长7.3%，占出口总值的48.3%  
■对外合作不断深化，对共建“一带一路”国家进出口同比增长8.0%，占进出口总值的52.0%

### 看供给，韧性强劲

青岛经济应对复苏进程中的风险挑战，产业发展韧性的增强、重点产业的存量与新经济动能的增量，共同支撑了产业的高质量发展。

工业是压舱石。纵观前三季度工业数据，不难看出青岛工业韧性的强劲——看增速。青岛市规模以上工业增加值，从一季度的4.8%，到上半年的5.4%，再到前三季度的5.7%，工业生产加速上行。特别是9月当月，全市规模以上工业增加值同比增长11.9%，较8月份提升6个百分点。

看增长面。青岛市35个大类行业中，22个行业同比实现增长，增长面62.9%，比上年提高5.8个百分点；347种工业主要产品中177种产品产量同比实现增长，充电桩、虚拟现实设备、动车组分别增长49.2倍、40.5倍、47.8%。

看新动能。青岛市高技术制造业增加值同比增长15.9%，比上半年加快2.9个百分点；增加值占规模以上工业比重达到12.6%，较上半年提升0.4个百分点。分行业看，计算机及办公设备制造业、电子及通信设备制造业分别增长31.1%、27.7%，对规模以上工业增长贡献率达到32.2%。

在产品供给恢复提升的同时，服务供给也呈现持续向好势头——

前三季度，全市服务业实现增加值7496.76亿元，增长6.5%，高于GDP增速0.5个百分点，占GDP的比重为63.7%，对经济增长的贡献率达到68.7%。

重点领域支撑稳定。居民消费相关服务业稳定向好，批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长9.4%、17.2%；以信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业为代表的其他服务业支撑有力，增加值增长14.4%，对全市经济增长的贡献率达到27.7%。

企业运行效益明显改善。1—8月份，青岛市规模以上服务业10个行业门类中7个实现增长，31个行业大类中24个实现增长，其中15个行业大类增速达到两位数，呈现加快恢复、多点发力态势。在租赁和商务服务业、文化

体育和娱乐业的带动下，规模以上服务业企业营业利润实现28.4%的较快增长，营业收入利润率达到7%。

现代服务业活力提升。1—8月份，青岛市规模以上信息传输软件和信息技术服务业营业收入同比增长19.4%，数字经济成为引领增长的引擎动力。科学研究和技术服务业同比增长12.5%，创新服务能力不断提升。规模以上高技术服务业、服务业战略性新兴产业等领域展现良好发展势头，1—8月份营业收入同比增长16.6%、11.4%。

“今年以来，服务业恢复明显加快，拉动经济增长的作用逐季增强。”在发布会上，市统计局二级巡视员、新闻发言人刘伟分析称，今年以来，全市先后出台了提振消费信心激发消费活力“50条”、培育发展新型消费“25条”等促消费政策措施，持续开展“亿惠青岛消费年”系列活动，市区两级累计发放各类消费券1.5亿元，促进消费市场持续回暖。服务业商务活动指数持续位于景气区间。9月份，全国服务业商务活动指数为50.9%，比8月份上升0.4个百分点，服务业扩张有所加快。从市场预期看，服务业活动预期指数为58.1%，比8月份上升0.3个百分点，表明服务业企业对市场恢复发展预期向好。

“下一步，随着居民体育、文化、娱乐、旅游等服务性消费需求不断释放，研发设计、商务会展等生产性需求持续增多，服务业有望继续向好发展，带动全市经济稳定运行。”刘伟说。

### 看需求，企稳回升

需求是全球经济增长中最稀缺的资源。当前，中国经济面临的外部环境总体趋紧，经济筑底企稳苗头显现但尚不牢固，短期内总需求不足问题仍然突出。

从拉动经济增长的“三驾马车”视角来看，青岛表现：

前三季度，青岛市社会消费品零售总额4314.2亿元，同比增长7.2%；固定资产投资同比增长4.3%，比上半年加快0.1个百分点；外贸进出口总值6630.7亿元，同比增长7.3%。

消费“暖”。

前三季度，全市实现社会消费品零售总

增加32个。

投资结构优化提升。农业、工业、基础设施投资均呈增长态势，分别增长1.9%、9.7%和52.1%。

城市更新和城市建设作用凸显。全市共有656个城市更新和城市建设项目施工建设，完成投资增速为42.0%；完成投资占全市投资比重30.7%，占比提升9.5个百分点。

战略性新兴产业投资进一步加强。全市战略性新兴产业投资增长27.9%，比上半年提高1.5个百分点，对全市投资增长贡献率为233.0%。

高技术产业投资实现高速增长。全市高技术产业投资增长27.9%，占全市投资比重15.1%，同比提升2.8个百分点。其中，高技术制造业投资增长34.8%，高技术服务业投资增长17.4%。

民间投资稳步提升。全市民间投资同比增长5.5%，较去年提高3.6个百分点；较上半年提升3.1个百分点，拉动全市投资增长3.3个百分点，对全市投资增长贡献率为77.4%。

有效投资规模持续扩大，对经济恢复的关键作用增强的同时，也为城市产业发展的后劲持续蓄能。

出口“韧”。

今年以来，受多重因素影响，全球贸易持续处于疲弱态势。世贸组织(WTO)近期将2023年全球商品贸易量增速从此前预测的1.7%下调至0.8%。面对多重风险挑战，一系列外贸政策举措加力提速，青岛外贸迎难而上，稳规模、优结构持续推进，进出口规模逐季抬升。

前三季度，青岛市出口3605.9亿元，同比增长2.5%；进口3024.8亿元，增长13.7%。结构更优，一般贸易进出口同比增长7.3%，占进出口总值的64.8%；活力更足，民营企业进出口增长13.5%，占进出口总值的70.8%；动能更强，机电产品出口增长7.3%，占出口总值的48.3%。对外合作不断深化，对共建“一带一路”国家进出口同比增长8.0%，占进出口总值的52.0%。

从数据趋势来看，未来一个时期，以国内市场主导经济循环的特征会更加明显。要把握扩大内需这个战略基点，扩大有收入支撑

的消费需求、有合理回报的投资需求。在提升国内大循环内生动力和可靠性的同时，持续推进高水平对外开放，增强对国际循环的吸引力、推动力，继而持续发挥进出口对经济的支撑作用。

### 看后势，蓄足信心

三季度以来，我国实际经济运行持续好转，积极因素不断积累，新动能加快成长壮大。但也要看到，一些“超预期”因素出现，外部环境更趋复杂严峻，我国处于经济恢复和产业转型升级的关键期，更需要坚定信心、精准施策、沉着应对。

从青岛前三季度经济运行情况来看，稳经济一揽子政策措施及接续政策效应不断释放红利，全市经济高质量发展扎实推进，经济运行保持平稳增长。无论是跟自己比，还是跟同类城市比，青岛“三季报”成绩来之不易，亮点可圈可点，提振了信心。

毫无疑问，“不确定”仍将是未来发展面临的常态。此时，更要坚定信心，紧盯经济运行关键环节和重点领域，着力扬优势、补短板、强弱项。

10月23日，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲精神，分析研究当前经济形势和经济工作。会议强调，各级各部门要坚决扛牢稳增长政治责任，全力以赴抓好经济社会发展各项工作——

大力提速工业发展、着力扩大有效投资、大力提振扩大消费、推动外贸稳规模优结构、持续抓好重点工作、扎实做好民生保障、守牢安全底线、科学谋划明年工作。

这些都是做好当前和今后一个时期经济工作的重点、难点，要精准发力，用好用活政策工具箱，抓牢抓实出成效实绩。

市场经济，根本上是信心经济。经济发展的预期，往往有着强烈的自我实现特征。面向未来，却反作用于当下。

在全力以赴冲刺四季度、奋力完成全年目标的时刻，客观审视过青岛“三季报”数据，我们更有理由把发展的视线投远，沉下心来，抓住劲儿，继续把经济向好的跑道砌实，把高质量发展的底气蓄足。